

“农头工尾”两头抓 “金疙瘩”遍地开“金花”

通河县大榛子产业蹚出发展新路,13.5万亩榛林将迎盛果期

本报记者 罗彦坤

春节假期刚过,通河县庆秋田食品加工厂就恢复了生产,车间内机器轰鸣。康源大榛子专业合作社负责人郑民从生产线上抓起一把榛子仁查看,新机器不但效率高,果仁的品质也提升了一大截儿,真是不错。

2022年,通河县作为“大榛子产业标准化示范县”顺利通过国家验收,大榛子种植面积确定为13.5万亩,随着“农头”进一步对接“工尾”,通河大榛子产业链不断延伸,“金疙瘩”化身榛子酱、榛子油、榛子糖果,生产附加值将得到更大提升。

看着一箱箱、一袋袋加工好的大榛子装车发货,郑民舒了一口气:“春节期间存的一批订单,这回总算发出去了。”

十几年前,郑民带领乡亲们成立了康源大榛子专业合作社,踏上了种植大榛子的产业之路。如今村里建起了加工厂,大榛子出了山林就进厂房,乡亲们的致富梦想在荒山上开花结果。漫山的“绿色银行”富了乡亲们的日子,大榛子被誉为“金疙瘩”,郑民也被评为“农村产业致富带头人”“全国劳动模范”,当

以前,“通河大榛子”的加工全都是手工炒制。2022年,投资200余万元建成的庆秋田食品加工厂落户通河县富林镇三宝村,自动化大榛子加工生产线开足马力生产,榛果炒货的产能大幅提升,市场份额迅速扩大。日渐供应充足的优质大榛子被应用到更广泛的食材领域:榛子

A 荒山结“金果” 农人传“榛经”

上了通河县大榛子协会副会长。前不久,通河县开办大榛子产业发展座谈会,撤销了“榛子办”,弱化职能部门干预,以大榛子协会为统领,增强市场的主导性,政府只管做好服务。对于这一变化,郑民说:“这是产业转型的一个重要标志,以后通河大榛子‘七十二变’都是‘订单’说了算,我们要做的就是种好大榛子、提升加工能力。”

尽管通河县“榛子办”撤销了,但相关鼓励政策还在延续,种植补助、免费补贴都和以前一样。在省、市农科院的技术指导下,通河大榛子的种植标准不断科学细化,一批掌握技术的“新农人”涌现出来,被很多地方争请去讲课,传播“榛经”,周边市县相继建起了大榛子产业基地,以通河为中心的产业洼地逐步形成。

B 生产线自动化 小干果市场大

软糖、榛子酥糖、榛子牛轧糖、榛子糕点等如雨后春笋般涌出。郑民说:“消费者已经不再满足于简单的加工产品,产品升级势在必行,曾经的榛子青果卖18元、干果卖30元、果仁卖60

元,这样的利润白瞎了‘通河大榛子’好品质。合作社已经开始着手产品升级,通过全国市场考察,根据消费者口味值研发的新品榛子酱、榛子油等系列产品,不久即将问世。”



郑民查看新生产线作业情况。

C 全链条齐发展 擦亮“金名片”

多年来,“通河大榛子”形成了育苗、剪枝、管护、加工……全链条发展格局,产业链上的每一环都有不小的价值空间。以春季剪枝为例,每年3月冰雪还没化透,通河的剪枝队伍就开始忙碌了,木兰、依兰、尚志、大庆……只要“通河大榛子”树苗到达的县(市),就有乡亲们凭技术“赚俏钱”的身影。从科技苗木到精深加工,“通河大榛子”全产业链条还在向上游下游不断延伸,可郑民并不满足,他带领着乡亲们正在谋

划增强产业链的新举措。“今年合作社还要再上一条干果烘焙生产线,变炒制技术为蒸汽烘焙,进一步提升干果品质。另外,还要增添松子等新的干果品类,将夏季生产线空闲期合理利用起来,让乡亲们农闲也都有活儿干。”郑民说,“通河大榛子”是一张闪亮的“金名片”,更是乡亲们致富的康庄大道。未来几年,通河县13.5万亩榛林将全面迎来盛果期,产量将翻番,周边市县的大榛子也将汇聚到通河,面对发展机遇,更要努力加油干。

2023,我们的乡村振兴路

头茬蘸酱菜 节日上餐桌

阿城区东环村大棚叶菜陆续上市



打包新采摘的婆婆丁。

本报讯(记者 康福柱)2月5日是元宵节,阿城区生产的头茬叶菜——婆婆丁也迎来了上市季,丰富节日期间市民的餐桌。阿城区阿什河街道办事处东环村周艳萍家的温室里,绿油油、水灵灵的婆婆丁长势正旺。周艳萍一家人正在温室里挖菜、择菜、装袋……周艳萍说,她种的婆婆丁3日起上市,比往年提前了10多天,一斤售价20元,每天能卖出几十斤。周艳萍一家人分工明确,有负责在手机上接订单的,有在温室里挖菜、包装的,还有开车送货的……阿城本区客户下单两小时后送达,外地客户用快递发货。去年6月,周艳萍就开始播撒婆婆丁种子了,入冬时,婆婆丁已长得很大,周

艳萍给婆婆丁去老叶、浇封冻水,让其休眠。进入1月,放下温室外面的棉被帘子,点炉子升高温室温度后,婆婆丁又开始发芽生长,并进入快速生长期。东环村在阿城区有“大棚村”的称号,全村有近500栋大棚、温室,主要种植婆婆丁、香菜、菠菜等叶菜类蔬菜。“卖完婆婆丁就该泡蔬菜籽了,准备种植其他品种的蔬菜。虽然繁忙,但收获也不小。新的一年我们会继续加油干,日子越过越红火。”周艳萍说。

特色草莓园 乡村新景观

尚志市河东乡农旅融合拓宽致富路



大棚里红彤彤的草莓熟了。

本报讯(孙健 记者 王东)初春时节,尚志市河东乡惠民村的草莓种植大棚里已春意盎然,红彤彤的草莓在绿叶和白花的点缀下更加诱人,醉人“莓”景让前来采摘的人们流连忘返。老马草莓采摘园“园主”马根本说:“我栽草莓已经4年了,技术方面有沈阳的老师给指导,从11月末一直到第二年的6月都属于产果期,总产量大约在四五千斤左右。今后,我计划再引进适合咱黑龙江生长的新品种,争取做得更好,让大

家吃上放心草莓。下一步,我还打算再扩建温室,引领村民一起增收致富。”采摘园还常接待去亚布力滑雪场的游客,游客李女士亲手采摘了不少草莓,准备带回家给家人品尝。河东乡大力发展草莓种植产业,把该种植基地打造成了集观光、采摘、休闲为一体的采摘游园,推进农旅融合发展。乡村振兴,产业先行。长善喜人的草莓不仅映红了农户的好日子,更为乡村振兴不断蓄力。近年来,尚志市河东乡坚持党建引领,立足区域资源优势,因地制宜调整农业产业结构,大力发展特色种植产业,不断拓宽村民增收致富渠道,增强他们的内生发展动力。

新春走基层

文明新风进社区 欢乐祥和庆佳节

方正县开展丰富多彩的系列活动喜迎元宵节

员干部“最挂念的人”。2月3日,方正镇仁和社区书记李春玲带领社区党员干部及志愿者们入户走访慰问辖区的空巢老人。他们给老人们送去了汤圆等慰问品,并再次详细了解他们的生活近况和身体情况,给老人送去党和政府的关怀。以感受民俗魅力、传承民俗文化为主题,方正镇兴安社区组织党员干部、志愿者和居民们欢聚一堂,开展集体包汤圆活动。揉面、拌馅、包汤圆……一颗颗馅料饱满的汤圆下锅,大家脸上洋溢着幸福的笑容。不一会儿,一锅锅热乎乎的汤圆就煮好了,大家边吃、边玩、边聊天,如同家人一般,其乐融融。随后,社区又组织党员干部和居民代

表开展元宵节座谈会,大家集思广益,共同为社区发展建言献策。方正镇育才社区开展“猜灯谜、闹元宵、促发展”主题活动,社区工作人员提前准备好灯谜和奖品,灯谜内容涵盖了清廉、普法、生活常识、成语、民俗等百科知识。在猜灯谜的同时,也为社区居民上了一堂廉政普法课。让居民在享受节日氛围的同时学到知识,既具娱乐性又具知识性。针对较难的谜面,大家热烈讨论,现场欢声笑语不断。方正镇民安社区在节日里邀请了辖区内空巢、低保老人和群众参与“党群共建 欢度元宵”主题活动。大家一起包汤圆、品汤圆,感受节日喜庆祥和的气氛,体验传统文

化魅力。通过活动,不仅传承了中华民族传统节日的优良习俗,营造了欢乐喜庆的节日氛围,更增强了党组织的凝聚力、向心力,拉近了党群之间的关系,提升了社区居民的获得感、幸福感、安全感。游园赏灯是元宵节的传统习俗。方正镇东升社区组织辖区居民齐聚方正城北广场,开展了“圆月当空清辉照,赏灯漫步闹元宵”主题活动。居民们赏花灯、猜灯谜、送祝福,一起度过了一个温馨、愉悦的元宵佳节。下一步,方正县将继续以传统节日为契机,常态化开展文明实践活动,创新活动形式,丰富活动内容,打造群众“家门口”的文明实践阵地。

同创文明城 合力促振兴

新闻速递

聚焦三篇“大文章” 激活发展新引擎

巴彦 本报讯(王天航 记者 罗彦坤)年初以来,巴彦县把产业发展作为第一要务,紧紧围绕打造生猪产业基地、玉米产业基地、大豆产业集群,聚焦“农头工尾”“粮头食尾”激活发展新引擎,实施延链、补链、强链战略,激活发展新引擎。在玉米产业上,巴彦县依托鸿展30万吨燃料乙醇项目谋划和延伸产业链条,通过玉米食品、玉米饮料及玉米秸秆综合利用谋划生成新项目,逐步形成玉米深加工全产业链条。在大豆产业上,加快推进八旗食品年产5万吨大豆蛋白食品加工项目达产达效,依托巴彦大豆品牌优势,积极谋划生成更多的大豆食品加工项目,全力打造大豆食品加工业链条。在生猪产业上,依托四川特驱投资集团有限公司技术优势,整合提升全县生猪养殖水平,重点向猪肉制品深加工、副产品加工、民俗旅游等产业。发挥连接哈尔滨主城区的区位优势,形成设施农业发展带,建设哈尔滨“中央厨房”,以南北连通的带状区域为基干,发展肉牛养殖、特种养殖、特色种植、林下经济和文化旅游产业,全力推动县域经济高质量发展。

“服务专班”进园区 开展“敲门行动”

木兰 本报讯(王雪菲 曹华君 记者 罗彦坤)近日,木兰县多个“服务专班”进入工业园区,开展“敲门行动”,以服务促产业发展,冲刺开门红,推动县域经济高质量发展开好局、起好步。在开展包联企业“敲门行动”中,“服务专班”全力助企解困为企赋能,宣传贯彻落实推动全省经济全面恢复增长20条政策措施,指导企业用足用好政策,推动“应享尽享”“可享尽享”,最大限度发挥政策效力,提振企业信心,提高包联工作质效。通过全面了解企业订单情况、生产安排和困难诉求,“服务专班”对于短期内

能够解决的用工、用电等问题,马上协调解决,促进企业开足马力释放产能。对于融资贷款、产销对接等短期解决不到位问题,及时梳理汇总集中办理,定下解决日程。在开展项目建设“提速行动”方面,木兰县年初以来对接招商项目33个,一季度可签约项目11个、签约额55.7亿元。截至目前,申报债券项目66个、资金35.2亿元;引导企业推进技改项目4个、投资1.4亿元;工业园区实现开春即开工的项目10个,其中,产业项目3个,计划投资达6.36亿元。

把爱带回家 暖心护成长

双城 本报讯(记者 王东)为进一步做好儿童寒假关爱帮扶工作,积极推动家庭教育指导走深走实,日前,双城区人民检察院未检“女童姐姐工作室”干警开展了“把爱带回家——暖心护成长”寒假儿童关爱服务活动,以实际行动当好儿童成长的引路人。双城区人民检察院未检干警来到小睿(化名)同学家,给小睿同学送去了慰问品和祝福。干警详细了解小睿的学习和生活情况,鼓励小睿要树立自强不息的信念和勇于克服困难的精神,还叮嘱小睿假期要注意人身安

全。“女童姐姐工作室”干警李童童来到乐群满族乡光华村村委会,集中开展家庭教育指导服务工作,通过现场讲解家庭教育中应当注意的要点,以及子女教育过程中遇到的问题等方式,帮助家长“依法带娃”,更好地维护未成年人的合法权益,促进其健康成长。

“校外研学实践基地”揭牌并投用



五常 本报讯(张杰 记者 康福柱)为加强青少年校外活动场所建设,拓宽青少年思想素质提升渠道,强化青少年文化知识引领,3日,共青团五常市委员会依托五常市稻乡书坊打造的“校外研学实践基地”揭牌投用。稻乡书坊工作人员介绍了实践基地的功能区划、资源配置等情况。共青团

五常市委员会将继续秉持凝聚青年、服务青年的原则,全面整合校外实践基地的设备场地,大力开展各类青少年、少先队活动,为培养青少年责任感、创新精神和实践能力提供高品质平台,让更多的青少年走进五常、了解五常、服务五常,为打造五常青年发展型城市贡献力量。



居民参加社区组织的猜灯谜活动。

本报讯(马宇兵 记者 郝欣)千年传承灯火新,万家共赏明月。为深入贯彻落实党的二十大精神,弘扬传统节日文化内涵,丰富群众文化生活,元宵佳节,方正县以新时代文明实践所、站为依托,开展丰富多彩、形式多样的庆祝活动,引导广大居民过一个传承文化、文明、健康、欢乐、祥和的元宵节。每到节日,辖区内的空巢老人是社区党